

## Организация всеобщего военного обучения в Курской губернии в 1918 году

Научный руководитель – Аргунов Олег Николаевич

*Тилинин Алексей Владимирович*

*Студент (бакалавр)*

Курский государственный университет, Исторический факультет, Курск, Россия

*E-mail: tilininaleksej@yandex.ru*

22 апреля 1918 г. был издан декрет ВЦИК «Об обязательном обучении военному искусству», главной целью которой являлась создание системы военной подготовки боевых резервов Красной Армии. Согласно декрету, организацией обязательного обучения военному делу на местах должны были ведать окружные, губернские, уездные и волостные военные комиссариаты [6, с. 151]. По получении этого декрета, Курским губернским военным комиссариатом 9 мая 1918 г. был сформирован отдел всеобщего военного обучения [3, л. 4], на который и возлагались соответствующие задачи.

Организацию военного обучения в Курской губернии приходилось начинать в достаточно неустойчивом состоянии. Отдел первое время существовал как сверхштатный, а каких-либо указаний, инструкций и руководств из центра для организации военного обучения в распоряжении губернского военкомата не было [4, л. 584]. Собственными усилиями отдела была создана инструкция для уездных военных комиссариатов по организации аналогичных отделов [2, л. 87-87 об] и по распоряжению последнего аналогичные отделы всеобща к концу июля были сформированы в уездах губернии [3, л. 4-об.].

До августа 1918 г. отдел всеобщего военного обучения был всецело занят подготовительными работами. В первую очередь проводились работы по учёту мужского населения, подлежащего обучению. Провести эту работу в полной мере было чрезвычайно трудно ввиду отсутствия точных статистических данных по губернии за последнее время. Производство учёта тормозилось ещё и тем, что волостные военные комиссариаты в большинстве уездов до июля месяца редко где существовали [4, л. 584]. В этой связи губернским военкоматом было сделано распоряжение провести учёт населения путём опроса самих граждан. Работа затянулась на продолжительное время и только к 15 октябрю 1918 г. выяснилось, что в 12 уездах губернии за исключением Белгородского, Грайворонского и Путивльского всеобщему военному обучению подлежат 153000 человека. Однако, данная цифра являлась лишь приблизительной и в дальнейшем подвергалась перерасчёту [5, л. 133].

Одновременно с работами по учёту населения был разработан план призыва подлежащих обучению, а также были приняты меры к вербовке инструкторов для всеобща и их учёту. Отсутствие в первое время кредита на содержание инструкторского состава ставило губернский отдел в очень затруднительное положение, из которого удалось выйти путём частичного принятия инструкторов на службу и их посылки на организационно-методические курсы в Москву. Из принятых таким путём инструкторов формировались городские группы, которые должны были приступить к обучению городского населения, а из оставшихся – группы для обучения сельского населения [4, л. 584]. Отделом в Москве приобретались необходимая литература для обучения (пособия, уставы, наставления), которая рассылалась в уездные и городские отделы всеобщего военного обучения [2, л. 214 об.].

Попутно, с момента организации губернского отдела всеобща велась агитационная работа, целью которой было разъяснить идею всеобща и подготовить население к проведению этого мероприятия в жизнь [4, л. 584]. Отделом в типографии Курского совдепа

печатались агитационные листовки для распространения их по всей губернии [2, л. 215], а в местной периодической печати публиковались статьи на тематику всеобщего военного обучения [1; 7; 8]. Также, для агитации местного населения в уезды губернии посылались агитаторы, однако острая нехватка кадров вынуждало отправлять на агитационные мероприятия инструкторов по всеобучу [4, л. 584].

Как только были организованы уездные и волостные отделы и бюро всеобуча, распоряжением губвоенкомата было приступлено к разбивке волостей на районы обучения, подыскание мест для тиров и стрельбищ, а также выяснение на местах наличия оружия, патронов и учебных пособий. Военное обучение планировалось начать уже в августе 1918 г., однако занятость сельского населения на полевых работах, недостаток инструкторов, а также отсутствие необходимого кредита задержало начало обучения до конца сентября [4, л. 584 об.].

Всеобщее военное обучение в Курской губернии проходил в несколько очередей. Призыв, записавшихся в первую очередь, начался 25 сентября в городах губернии [4, л. 584]. Первая очередь обучения состояла исключительно из крестьян и рабочих. Обучение проходило по 96-ти часовой программе, составленной вторым Всероссийским съездом работников по всеобщему военному обучению [5, л. 133 об.]. К призыву сельского населения губернии к обучению приступлено с 12 октября 1918 г. По губернии к началу обучения сельского населения было создано 163 волостных пункта, при каждом из которых обучалось в среднем около 150 человек. Таким образом, вся Курская губерния покрылась целой сетью районов военного обучения и работа по подготовке пошла полным темпом [4, л. 584 об.].

К сожалению, в период проведения военного обучения с первой очередью возникали серьёзные проблемы. Так, в некоторых уездах из-за отсутствия нужного количества оружия и патронов с обучающимися не проводили стрельбищ [5, л. 133 об.], а в освобождённых от немецкой оккупации волостях замечалось недоверие к органам всеобуча [4, л. 584 об.].

Однако, несмотря на все затруднения, призыв первой очереди показал, что работа по организации всеобщего военного обучения принесла положительные результаты. До начала декабря с первой очередью обучения занятия были закончены. В том же месяце было начато обучение со второй очередью, которое закончится только в следующем году. Всего в первую очередь было призвано 31899 человек, 22465 из которых полностью закончили обучение. К концу года по всей губернии было открыто 193 пунктов военного обучения, а общее число инструкторов составило 1582 человека [5, л. 133 об.]. В дальнейшем работы губернского отдела всеобщего военного обучения были направлены в сторону обеспечения обучающихся оружием и различными пособиями для сёл.

### Источники и литература

- 1) Военное обучение в деревне // Красноармеец. 1918. 20 октября. № 5
- 2) Государственный архив Курской области (ГАКО). Ф. Р-328. О. 1. Д. 4
- 3) ГАКО. Ф. Р-328. О. 1. Д. 50
- 4) ГАКО. Ф. Р-328. О. 1. Д. 109
- 5) ГАКО. Ф. Р-328. О. 1. Д. 344
- 6) Декреты Советской власти. Т. II. 17 марта – 10 июля 1918 г. М.: Политическая литература, 1959. 698 с.
- 7) К оружию // Известия Совета Рабочих, Крестьянских и Красноармейских 8. депутатов г. Курска и Курской губернии. 1918. 25 августа. № 35
- 8) Красная Армия и всеобщее военное обучение // Красная армия. 1918. 24 мая. № 11